

## G7峰会变“G6+1”

# 特朗普“迟到”又“早退”



在因“利”而失和的氛围中，七国集团(G7)年度峰会6月8日在加拿大魁北克开幕。在公开场合，美国总统唐纳德·特朗普与“小伙伴”们握手、合影、寒暄……但是，与会官员披露，幕后讨论实际利益时，以美国为一方，其他6国为另外一方，双方仍然各说各话。

6月9日峰会结束后不久，特朗普在专机上通过推特发文称，基于加拿大总理特鲁多在发布会上的“错误表述”以及加拿大对美国农民、工人和企业“征收大量关税的事实”，他已指示美国代表不支持联合公报。

### “迟到”又“早退”

今年峰会背景之一是，特朗普的“美国优先”主张不受待见，对钢铝产品征收高额关税引燃与盟友贸易战的导火索。一些媒体描述，这届峰会是其他6国与美国对垒的场面。法国总统埃马纽埃尔·马克龙6月7日对特朗普隔空叫阵，称如果后者不介意孤立，其他6国也不怕“G7变成G6”。

美国距峰会地点加拿大最近，但

特朗普最后抵达。美联社报道，特朗普在预定时间半小时后才步出白宫，还在白宫南草坪与支持者打招呼，用近20分钟回答记者提问。当他的专机降落在加拿大时，比预定时间晚大约45分钟，以致他与法国总统马克龙会面的时间从上午推迟至下午。

第二天的工作早餐会，特朗普又姗姗来迟，让其他与会者一度揣测他是否还会继续参加峰会。当特朗普出现时，主持会议的加拿大总理特鲁多已经致完欢迎辞。

特朗普不等峰会结束，就于6月9日(北京时间10日)提前离开，理由是要赶往新加坡准备6月12日与朝鲜最高领导人金正恩的会晤。因为早退，特朗普错过了有关气候变化的会议，而气候问题恰恰是退出《巴黎协定》的美国与其他国家又一个重大分歧所在。

### 抨击特鲁多

特朗普与此前在推特上大打口水仗的法国总统马克龙6月8日举行短暂会谈，气氛远不如之前预期的剑拔弩

张。马克龙说讨论“非常坦率直接”，特朗普把与欧盟的贸易争端描述为“时而会出现的小考验”，说“我们正在解决”，马克龙“发挥了很大作用”。

特朗普6月8日还与加拿大总理特鲁多见一面，法新社报道称两人分歧严重，但会面气氛不紧张。然而特朗普6月9日突然表示，由于特鲁多在新闻发布会上发布“错误表述”，他已经指示美国代表不要支持联合公报。特朗普说，特鲁多在会议上表现得非常谦恭温和，却在他离开后召开这样的新闻发布会。

特鲁多在新闻发布会上断然拒绝美国提出在《北美自由贸易协定》中加入“日落条款”的提议。他说：“我们不会签署一项每5年到期的贸易协议，这不是一项贸易协议。”

### 各国媒体“调侃”G7

路透社报道，在以贸易为议题的会谈上，出现“一些情绪”，其他国家领导人向特朗普出示一系列贸易数据，试图说服他改变决定，特朗普也拿出数据，坚称美国吃了亏。

德国总理默克尔6月8日提出一套化解争端的方案，提及建立“共同评估和对话”机制，获得其他领导人赞同。法国官员说，美国与欧盟将在两周内着手贸易对话。

路透社报道美欧就贸易争端“迈出一小步，但没有突破”，其他媒体则突出美国与盟友的分裂状态。法新社报道的标题是：因为贸易战威胁，G7分裂为G6与特朗普；美联社报道，特朗普“闯入”七国集团峰会，准备与美国的盟友“干仗”；英国广播公司的标题是，特朗普在峰会首日“遭孤立”。

欧洲理事会主席唐纳德·图斯克6月8日在峰会开始前说，特朗普与其他6国领导人就贸易、气候变化、伊朗核计划协议分歧仍然显著。 据新华社

## 域外传真

### 韩国修改兵役法 防明星拖延入伍

据韩联社6月8日报道，韩国将收紧对年满25周岁且未服役男性的海外旅行限制，以防止演艺界、体育界适龄男性利用相关制度故意拖延入伍时间。

韩国现行兵役法规定，年满25至27周岁之间的未服役男性，只要递交不超过1年的海外旅行申请并获通过，即可获准延期入伍。

韩国舆论认为，法规修订将对韩国演艺界、体育界适龄男性滥用延期入伍条款，推迟、逃避服兵役的现象形成有效遏制。根据韩国法律，所有18周岁至35周岁，且身体健全的成年男子均需在部队服大约两年兵役。 据新华社

### 日本近6万老年司机 疑患痴呆症

日本警察厅6月7日说，全国将近6万名75岁及以上机动车驾驶员可能患痴呆症。

日本2017年3月12日实施新路面交通法。依据新交通法，老年司机年审时如在初步审查阶段经认知功能测试疑患痴呆，必须就医。先前法律不强制疑似患者前往医院就诊。

警察厅本月7日发布报告说，截至今年3月底，逾210.5万名驾照持有人接受认知功能测试，其中超过5.7万名老人疑患痴呆。这些疑似患者中，将近1900人被吊销或注销驾照，人数是上一年的3倍；1.6万余人放弃使用驾照；4500余人中止年审程序，驾照失效。另外，大约1500名老年司机尚在办理年审，这意味着被吊销或注销驾照人数可能会增加。

警方最新统计显示，大约1.3万名老年司机就医后获许继续驾驶，另有9500余名老人因认知功能显示持续恶化，需在6个月内递交另一份医学检查报告，以进一步评估是否适合驾驶。

警察厅数据显示，老年驾驶员造成的交通事故频发，2016年日本超过四分之一夺命车祸的肇事司机年龄超过65岁。 据新华社

### 印度环保妙招 收集柴油机尾气制墨

印度多名工程师开发一款设备，能够收集部分柴油机尾气，用于墨水生产，不仅减少污染，还创造经济效益。

参与开发的工程师杜帕尔告诉路透社记者：“我们想在非常短的时间内大幅降低大城市污染水平。”这款设备连接柴油机，能够冷却柴油机尾气，最多可收集尾气中90%的烟尘颗粒。

杜帕尔说，他所在的初创企业“脉轮创新”给一些政府部门和企业安装了53套设备，目前收集超过500公斤烟尘颗粒，用于生产超过2万升墨水，使1.5万亿升空气免受污染。

“脉轮创新”并非第一家利用柴油机尾气创收的企业。印度南部城市班加罗尔一家企业使用类似技术，收集柴油车尾气，用于生产墨水。 据新华社

## 夏威夷基拉韦亚火山岩浆炽热

# “蒸干”湖水 “填平”海湾

美国媒体6月6日报道，随着基拉韦亚火山喷发、炽热岩浆来袭，夏威夷最大淡水湖格林湖、即“绿湖”在短短几个小时内“彻底蒸干”，60米深的湖水不见踪影。不少当地居民“傻眼”，惊呼“闻所未闻”。

### 湖水不见了

据美国有线电视新闻网6月6日报道，格林湖位于夏威夷群岛最大岛屿比格艾兰岛、即“大岛”，是一处颇受欢迎的度假胜地，常有人去湖中游泳，不少水域深达60米。

然而，随着基拉韦亚火山活动加剧、炽热岩浆涌向格林湖，这座夏威夷最大淡水湖2日上午10时左右升腾起一条水汽蒸发形成的“水柱”，接着愈演愈烈，到下午时分湖水蒸发殆尽。

夏威夷消防部门6月2日大约15时派出飞机飞越格林湖上空，随后向美国地质勘探局证实：格林湖里满是岩浆，而原先的湖水踪迹全无。

“我简直无法相信，”夏威夷社区学院地理学讲师德鲁·卡普接受电视台采访时说，“我从来没有听说过发生过这种事。”

基拉韦亚火山是世界上最活跃的火山之一，过去35年不时处于喷发状态，多数情况下岩浆缓缓流入太平洋，剧烈喷发不多见。

### 海湾变陆地

基拉韦亚火山本轮喷发始于5月初，最近几天喷发势头减缓，但岩浆涌流没有停歇。截至6月6日，岩浆已经吞噬大约20平方公里区域。

炽热岩浆不仅蒸干了整座格林

湖，6月5日还“填平”卡波霍海湾，把此处原先海浪拍岸的地形“改造”为一片陆地。

美国地质勘探局专家文迪·斯托瓦尔告诉美联社记者：“此处海湾被彻底填平。与原先相比，现在海岸线向外扩张0.8英里(1287.5米)。”

路透社6月6日报道，最近几天，比格艾兰岛东部两处居民区遭岩浆吞噬，将近280栋民宅损毁。

至此，夏威夷过去一个多月来遭岩浆损毁的民宅和其他建筑数量达到至少400栋。这一数字颇为惊人，远远超过夏威夷此前35年间毁于岩浆的建筑物总数，即215栋。

受火山活动触发，比格艾兰岛过去一个多月来遭遇大约9900次地震。最近几天，少数先前拒绝撤离的当地居民搭乘直升机前往安全地带。 据新华社